

Н. С. Кривецкий

г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: подполковник, старший преподаватель военной кафедры БрГТУ **Токарь А. А.**

МОРАЛЬНО-ПРАВСТВЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО УВЕКОВЕЧИВАНИЮ ЕГО ПОДВИГА

События Великой Отечественной войны с каждым годом все дальше и дальше отдаляются от нашей памяти, тысячи людей продолжают забывать причины, породившие эту ужасную войну. Причины, которые унесли десятки миллионов жизней, заставили миллионы людей голодать, оставили детей сиротами, а родителей без детей.

История выделяет несколько причин начала Великой Отечественной войны, но главная из них – это идея пангерманизма, которая впоследствии доработок стала носить название расовой теории нацизма. Концепция «расовой гигиены» подразумевала необходимость разделения людей на представителей «высшей расы» и «низших элементов» и необходимость соответствующего отбора. По этой концепции, первых следовало искусственно поддерживать, тогда как воспроизводство вторых требовалось предотвращать.

Как всем известно, немцы относили себя к представителям «высшей расы» и разработали идею «арийской расы», её биологического и культурного превосходства над другими расами, которые рассматриваются как «неполноценные», расовый антисемитизм («семитская раса» – евреи – рассматривается как антипод и главный враг «арийской»), а также славянофобию. Вследствие этого нацистской Германией был разработан план «Ост», который предполагал расчленение СССР, насильственную депортацию за Урал 50 млн человек, геноцид (евреев, цыган, поляков, прибалтов, западных украинцев, белорусов и русских), разрушение ведущих культурных центров, передачу восточных земель для колонизации немецким монополиям.

Политика нацистской Германии в отношении советских граждан проводилась в соответствии с планом голода (план статс-секретаря Имперского министерства продовольствия и сельского хозяйства Герберта Бакке) и упомянутым генеральным планом «Ост». Для того чтобы спровоцировать ненависть к гражданскому населению СССР и оправдать издевательства над ним и его уничтожение в любых возможных формах (сексуальные преступления, убийства, другие особо тяжкие преступления, преступления против человечности и проявления садизма), использовались идеологические пропагандистские клише о том, что все славяне – это «недочеловеки», «русские свиньи», «коммунисты», «рабы», к которым нет и не может быть пощады.

В пропагандистском бюллетене № 112, выпущенном отделом пропаганды вермахта в июне 1941 года сразу после нападения на СССР (такие бюллетене-

ни зачитывались личному составу всех частей вермахта), цели войны были указаны так:

«Необходимо ликвидировать красных недочеловеков вкупе с их кремлёвскими диктаторами. Германскому народу предстоит выполнить самую великую задачу в своей истории, и мир ещё услышит о том, что данная задача будет выполнена до конца» [2].

С другой стороны, для содействия в осуществлении своих планов и последующей помощи в управлении гражданским населением нацисты призывали в свои ряды сочувствующих им граждан СССР, используя их ненависть к Советской власти, национально-освободительную борьбу украинского, казаческого, русского коллаборационизма, а также страх перед оккупантами и пораженческие настроения.

16 сентября 1941 года Гитлер в рейхсканцелярии в беседе с немецким послом в Париже Отто Абецем, касаясь блокады Ленинграда, заявил:

«Ядовитое гнездо Петербург, из которого в Балтийское море так долго ключом бьёт яд, должен исчезнуть с лица земли. Город уже блокирован; теперь остаётся только обстреливать его артиллерией и бомбить, пока водопровод, центры энергии и всё, что необходимо для жизнедеятельности, не будут уничтожены. Азиаты и большевики должны быть изгнаны из Европы. Период 250-летнего азиатства должен быть закончен» [1].

Мартин Борман утверждал:

«Славяне должны на нас работать. В той мере, в какой они нам не нужны, они могут вымирать. Поэтому обязательное проведение прививок и медицинское обслуживание со стороны немцев является излишним. Размножение славян нежелательно. Они могут пользоваться противозачаточными средствами и делать аборты, и чем больше, тем лучше. Образование опасно. Для них достаточно уметь считать до ста. В лучшем случае приемлемо образование, которое готовит для нас полезных марионеток» [3].

Результатами проведения нацистской политики стали потери гражданского населения в размере свыше 13 млн человек вследствие гуманитарной катастрофы, бомбёжек, военных преступлений нацистов и коллаборационистов, угона мирных жителей на работы в Германию, повышенной смертности, голода, а также блокады Ленинграда. В том числе преднамеренно истреблено оккупантами на захваченной территории 7 с половиной миллионов человек, умерло и погибло от голода и болезней 4,1 миллиона, погибло на принудительных работах в Германии больше 2 миллионов человек. 451 тысяча человек не вернулись на родину и стали эмигрантами. Указанные потери не учитывают жертв массированных бомбардировок в прифронтовой полосе.

После предоставления данных цифр и донесения в общем смысле идей нацистской Германии с представленными высказываниями ведущих личностей Третьего Рейха назревает вопрос: не безумие ли это? Так оно и есть, это самое настоящее морально-нравственное безумие, которое унесло огромное количество жизней. Ведь все идеи в расовой теории нацизма идут наперекор моральным нормам и нравственным принципам, заложенным в обществе. Разделение

людей на классы, доминация одного класса над другими, использование людей в качестве рабов и подопытных для экспериментов, создание концлагерей, сжигание целых деревень заживо – это то, что никак не пересекается с идеями нравственного человека.

Не только СССР, но и весь мир стал над пропастью бесчеловечности и ужаса от идей Германии. Поэтому без преувеличений можно сказать, что СССР вёл войну не только за свою независимость и существование своих народов, но и за сохранение морально-нравственного мира. В Великой Отечественной войне советский народ выполнил и освободительную миссию, спас народы Европы и Азии от фашизма. Красная армия освободила 13 стран Европы и Азии с населением около 150 млн человек. Ведь в случае победы Третьего Рейха и доминации их идей в мире произошёл бы нравственный переворот и Германия диктовала бы свои правила и порядки.

Народы Советского Союза героически сражались на фронтах и самоотверженно трудились во имя общей Отчизны, Победы над злейшим врагом, проявив при этом невиданную стойкость и мужество. Где бы ни находился советский человек – на фронте, в тылу врага, в тылу страны, фашистских лагерях – всюду и везде он делал все от него зависящее, чтобы приблизить час Победы. И никому никогда не удастся преуменьшить всемирно-историческое значение Победы советского народа в Великой Отечественной войне!

Именно советский народ своими невероятными силами, кровопролитным трудом на передовой и в тылу приложил максимум сил и средств для достижения Победы в самой жесткой и кровопролитной войне человечества. Об этом нельзя забывать и постоянно необходимо помнить.

В связи с этим велась и ведется в наше время деятельность по увековечиванию подвига советского народа. В разных уголках Беларуси, потерявшей в 1941–1945 годах каждого третьего жителя, созданы символические мемориальные комплексы, установлены монументы, посвященные событиям самой трагической и кровопролитной войны на этой многострадальной земле. Сегодня в стране около 9 тысяч памятников и захоронений Великой Отечественной войны. Они входят в военно-исторические маршруты и экскурсии, но главное – являются святым местом почитания погибших, вечным напоминанием о том, как бесценен мир. Одни из самых известных мемориальных комплексов и памятников: монумент Победы в Минске, архитектурно-скульптурный комплекс «Минск – город-герой», государственный мемориальный комплекс «Хатынь», мемориальный комплекс «Дальва», расположенный в Минской области, историко-культурный комплекс «Линия Сталина», мемориальный комплекс освободителям Пинска, мемориальный комплекс «Землянка» и мемориальный комплекс «Буйничское поле», расположенные в Могилеве, мемориальный комплекс «Памяти сожженных деревень Могилевской области», мемориальный комплекс «Площадь Победы» в Витебске, конечно же мемориальный комплекс «Брестская крепость-герой» и множество других мест, которые напоминают нам о подвиге советского народа.

Залы и экспозиции, посвященные Великой Отечественной войне, открыты во всех историко-краеведческих музеях Беларуси. Бесценные раритеты, военные хроники городов и деревень, трагедии сломленных жизней, рассказы о подвиге людей, вносивших свой вклад в долгожданную Победу – каждый район страны хранит память о тех страшных годах. Редкие экспонаты встречаются и в школьных музеях, где на протяжении десятилетий послевоенные поколения собирают свидетельства лихолетья, воспоминания солдат, партизан и подпольщиков, узников лагерей и мирных жителей.

И при всём при этом воспитание морали и нравственности с каждым годом становятся все более тяжелым и далёкими от нас, эти качества теряют свое значение. Понятия морали, а особенно нравственности, вызывают споры между людьми и всегда стоят рассуждений, что делает эти понятия довольно субъективными. Многие люди считают, что данные качества усложняют жизнь и мешают добиться поставленных целей, а кто-то вообще считает их признаками слабости. Но разве советский народ сражался за слабость?

Список источников и литературы

1. Нацистская политика по отношению к славянам [Электронный ресурс] // Википедия: свободная энциклопедия. – Режим доступа: <https://google.me/3OyCy>. – Дата доступа: 15.04.2023.

2. Недочеловек [Электронный ресурс] // Википедия: свободная энциклопедия. – Режим доступа: <https://google.me/3e7T0>. – Дата доступа: 15.04.2023.

3. Расовая теория нацизма [Электронный ресурс] // Википедия: свободная энциклопедия. Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Расовая_теория_нацизма. – Дата доступа: 15.04.2023.

4. Причины, этапы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс] // ИСТОРИК. – Режим доступа: <https://istorikonline.ru/ege-po-istorii/prichiny-etapy-velikoy-otechestvennoy-voyny.html>. – Дата доступа: 15.04.2023.

5. Политика нацистской Германии в отношении гражданского населения на оккупированных территориях СССР [Электронный ресурс] // Википедия: свободная энциклопедия. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Политика_нацистской_Германии_в_отношении_гражданского_населения_на_оккупированных_территориях_СССР. – Дата доступа: 15.04.2023.

6. Всемирно-историческое значение Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов (76 лет Победы) [Электронный ресурс] // Пожарные ребята. – Режим доступа: https://fireguys.ru/metodicheskie_plany/obschestvenno-gosudarstvennaja-podgotovka/vsemirno-istoricheskoe-znachenie-pobedy-sovetskogo-naroda.html. – Дата доступа: 15.04.2023.

7. Памятники Великой Отечественной войны в Беларуси [Электронный ресурс] // ГУО «Средняя школа № 1 г. Житковичи имени Г. Н. Туровца». – Режим доступа: <https://1zhitkovichi.schools.by/pages/pamjatniki-velikoj-otechestvennoj-vojny-v-belarusi>. – Дата доступа: 15.04.2023.